对名步會计 分享空间 Finance & Accounting

段进行数据采集,并将数据直接汇总 至信息中心,降低了信息传递层级, 增加了信息搜集及传递的有效性。通 过设计不同的核算标准,使得电网企 业能够实时测算配网项目不同阶段 的资产成本。

2. 实现差异分析及定位精细化。 在配网项目成本核算数字化的推进过 程中,数字孪生平台将设备相关数据 进行整合,并融入标准化模型中,从 而优化配网资产的偏差精确对比。该 优化作用主要体现在两方面:一方面 数字孪生平台能够将不同专业、不同 岗位的知识整合在标准化模型中,并 通过可视化模型将配网资产的资产标 准、设备标准、物料标准、定额标准、 工艺标准、组织标准、价值标准统一 化,加强信息在不同部门间的可读性 与统一性;另一方面穿透配网资产全 生命周期的数字化系统实现了配网资 产的实时偏差对比, 且配网资产的偏 差度在空间上能够精确到具体的资产 与设备甚至工艺层级, 时间上能够 位到资产的采购、安装或使用阶段 进而实现偏差项的精确定位

3.资产智能定制化分析。随着我 国经济发展及居民用电需求的提升, 电网项目投入预测、检查发展 现面网企业项目投入预测、检查发展 ,电网企业项目投入预测、经愈发发 难。通过数字孪生平台,X 电的成本 对自力。通过数字孪生平台,资产的价值 有利于对配网资产入账价值与实际价价 偏差,并追溯问题资产的来源,析,商 有利于对配网资产进行具体分析,商 特果能为电网企业项目提供供率的 发产质量、安装效率、使用效率的 关信息,为企业在不同设备、各 段提供有效可靠的决策建议。

(作者单位:国网山东电力有限公司 国网电子商务有限公司)

责任编辑 陈利花

基于内控局限的行政 事业单位风险管理

杨诚

我国行政事业单位对风险的认知 大多停留在内部控制层面,把内部控制等同于风险管理,这不仅影响了内 部控制建设和实施的效果,还影响了 行政事业单位风险管理活动的绩效。

一、行政事业单位内部控制的 固有局限

(一) 概念表述的局限

1.难以引起领导重视。"控制"的概念小于"管理"的概念,"管理"之下。"控制"给人的印象更多体视为技术细节方面,因此内部控制相对于内部治理、绩效管理、财务管理等来说不易引起行政事业单位"一把手"领导的重视。例如在《行政事业单位内部控制规范(试行)》中,虽然明确了单位"一把手"(负责人)是内部控制建设和实施的第一责任人,但并未明确其具体责任,不利于实际操作。

2.容易引发抵触心理。"管理"概念的提出会让人联系到计划、决策、考核等内容,"控制"概念则会让人觉得缺乏主观能动性,并伴随不被信任的感觉,容易引发抵触情绪,特别是对行政事业单位的中高层管理人员而言感受更加强烈,会认为内部控制降低了工作效率和工作业绩。

3.目标导向不明确。内部控制和 绩效管理、预算管理以及财务管理在 概念表述上的最大区别在于内部控制 只表述了控制范围,未明确控制对象 和目标,这种缺乏目标导向的表述容 易导致为控制而控制的倾向,而遗忘 7内部控制的目标以及内部控制建设 实施中应遵循的成本效益原则。

(二)目标设定的局限

人认知风险视野狭窄,导致重要 風险因素被忽视。行政事业单位内部 控制目标聚焦在单位运营、流程和相 关法律法规的遵从性上,未上升至单 位战略和绩效的高度,导致其对风险 的识别仅停留在单位层面和业务层 面,容易忽视一些重要的影响战略和 绩效目标实现的风险因素。

2.与绩效管理理念协调性有待提高,导致与其他管理职能难以融合。仍然以合法、合规性为主要控制目标的内部控制,与以绩效为导向的其他管理职能(如预算绩效管理)存在一定程度的差异,影响了单位风险管理与其他管理活动的有机结合,管理的低效使战略和绩效目标难以实现。

(三) 风险管理理念的局限

1.对外部风险因素考虑较少,难以适应新形势的挑战。由于内部风险因素考虑较少,难以适应新形势的挑战。由于内部控制体系主要关键的局限,内部控制体系主制,例如控制制度。在健全并得到有效执行以及既是定制主体又是被控制对象的管理人质是被控制对象的管理人质。有比较无疑的强弱。相比较而是大概,仅从内部经济、政治和自然环境等方面,包入的,仅从内部形势对行政事业单位风险,是然不足以应对新形势对行政事业单位高质量发展带来的新要求。



2.以被动防范为主,风险管理绩效堪忧。基于内部控制的行政事业单位风险防范主要是针对行政事业单位以往发生的风险事件,采取加强风险意识、完善现有相关制度、提升制度执行有效性等措施,这种被动防范策略对环境变化及潜在风险事件发策略对环境变化及潜在风险事件发发的风险应对措施。与此同时,被动防范策略还将引致繁杂、重复的控制程序,不仅会增加实施内部控制的成本,还将降低风险管理的绩效。

(四)"风险偏好一致"假设前提的 局限

内部控制隐含了"风险偏好一致"的假设前提,即单位内部每个人都基于一致的风险偏好。然而在现实中,每个人(包括领导者)都会因为各自的性格特征及不同的工作经历和教育背景,对风险存在不同的认知和态度,"风险偏好一致"的假设前提既不利于风险文化的建设,也不利于形成一致有效的风险管理活动。

在"风险偏好一致"假设前提下,单位领导人往往会忽视个体或部门风险偏好差异对单位整体风险文化的影响,风险文化的内部冲突在所难免,可能给单位带来以下危害:一是不同

部门、不同管理者之间的信息传递和 沟通效率降低;二是难以形成一致有 效的风险管理活动,不仅影响单位风 险管理绩效,还将不可避免地降低单 位整体绩效。

二、新形势下行政事业单位风 险管理的改进建议

一) 从战略和绩效目标的高度定

行政事业单位应将风险管理目标 定位于支持组织使命、愿景与核心价 值的实现,满足更高层次的诉求,而 不是局限于满足监管和合规的要求。 因此需要从实现战略和绩效目标的高 度考察行政事业单位风险问题,将内 部控制目标提升至单位战略和绩效高 度,从传统的内部控制转向全面的风 险管理。

(二)树立"积极拥抱变化"的风 险管理理念

运营环境的不断变化、工作方式 的不断创新和变化、信息技术的不断 更新和迭代,以及与财政和财务管理 相关的新制度的陆续推出,都将成为 影响行政事业单位战略和绩效目标能 否实现的不确定因素,不仅带来风险、 也蕴含机遇。只有树立"积极拥抱变 化"的风险管理理念,审时度势、未雨 绸缪,才能更好适应新形势对行政事 业单位风险管理带来的挑战。

(三)正视"风险偏好差异"导致 的文化冲突问题

行政事业单位内审部门可以从相对独立的视角正视单位整体风险偏好、部门风险偏好以及个人风险偏好三者差异的客观存在,以及随之而来的风险文化内部冲突问题。内部审计人员可通过关注和评价单位内部控制和风险管理的适当性和有效性,促进组织完善治理、增加价值和实现目标。(四)将风险管理活动融入到各项管理决策中

真正的风险管理应当支持管理决策,将风险管理融入管理决策为例,将风险管理决策效管理决策为例,将风险管理决策,将风险管理决策效量,发管理为例,准定预算绩效目标后需要着关系。这是现绩效目标的备选行动方案或局上,从第者在对行动方案或局上,从第者在对行动方案。这是对于,风险应对策略和人工,可以是一个大型,把风险管理的贡献,把风险管理的贡献,把风险管理的贡献,把风险管理的贡献,把风险管理方处。单位、股管理活动结合起来,可以避免不必要的控制程序和控制成本。

(五)单位负责人必须重视单位的 风险文化建设

行政事业单位负责人必须承担 起单位风险文化建设的职责,包括建 立风险管理理念、确定风险偏好、营 造风险文化,并将风险管理和相关的 管理行动计划结合起来,将单位的风 险管理理念和风险偏好通过政策说 明书和其他沟通方式向单位的员策 明书和其他沟通方式向单位风险管 理理念和风险偏好,并落实到具体的 行动中。■■

> (作者单位:梧州学院审计处) 责任编辑 张璐怡